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Aufgabe 25:

Schreiben Sie ein SCILAB-Programm, das mithilfe der Befehle tic und toc() die

Rechenzeiten verschiedener Verfahren zur Polynomauswertung bestimmt und in

einer aussagekräftigen Grafik illustriert.

Werten Sie für m = 1, . . . , 200 und die Koeffizienten ai =
1
2i

, i = 0, . . . , m das Poly-

nom p(t) =
∑m

i=0 ait
i an der Stelle t̄ = 2 aus. Führen Sie diese Polynomauswertun-

gen jeweils 100 mal mit den folgenden Verfahren durch:

(i) Das Horner-Schema:
s = am

j = m− 1, . . . , 0

⌊s = t̄ ∗ s+ aj .

(ii) Die naive Auswertung:
b = 1

s = a0

j = 1, . . . , m
⌊

b = b ∗ t̄

s = s+ aj ∗ b.

(iii) Die direkte Auswertung:

s = a0

j = 1, . . . , m
⌊

s = s+ aj ∗ t̄
j .

(10 Punkte)



Aufgabe 26:

Berechnen Sie das Interpolationspolynom zu den Datenpaaren

(−2, 42), (−1, 6), (0, 2), (1, 6), (2, 42)

unter Verwendung der Lagrangeschen Darstellung.

(10 Punkte)

Aufgabe 27:

Der Satz von Rolle besagt:

Sei f : R→ R eine stetig differenzierbare Abbildung und seien a < b mit f(a) = f(b).
Dann existiert ein x ∈ (a, b) mit f ′(x) = 0.

Sei m ∈ N, m ≥ 1 und sei p ein Polynom mit grad(p) ≤ m, das mindestens m + 1
paarweise verschiedene Nullstellen besitzt.

Beweisen Sie (unter Verwendung des Satzes von Rolle) die folgenden Aussagen:

(1) p′ ist ein Polynom mit grad(p′) ≤ m−1, das mindestens m paarweise verschie-

dene Nullstellen besitzt.

(2) p(m) ist ein Polynom mit grad(p(m)) = 0, das mindestens eine Nullstelle besitzt.

(Hierbei bezeichnet p(m) die m-te Ableitung von p.)

(3) Es gilt: p(t) = 0 für alle t ∈ R.

(10 Punkte)


